

古祠焕新韵 善治润乡野

——大余县以“祠堂文化+文明实践”赋能乡村治理

叶相发 本报全媒体记者 张海光

盛夏时节，漫步大余乡间，一座座青砖黛瓦、雕梁画栋的祠堂里，传出邻里乡亲的笑语声、政策宣讲的讲解声、民主议事的讨论声。近年来，大余县积极探索“祠堂文化+文明实践”融合路径，将祠堂打造为文化传承的课堂、服务群众的驿站、弘扬新风的阵地、基层治理的枢纽，助力乡村善治。

古祠新景 文旅融合

7月4日晚，青龙镇元龙畲族村蓝氏宗祠灯火通明。祠堂隔壁的山哈大院里，“德润赣鄱 红土地上好村晚”文艺晚会气氛热烈。竹竿舞节奏欢快，四门拳刚劲有力，赢得村民们满堂喝彩。

“十多年前，祠堂里堆满农具杂物。”元龙畲族村党支部书记蓝业强感慨道。2016年，宗祠旁扩建起山哈大院后，这里便成了村民活动中心；农民剧团的锣鼓声、农家书屋的读书声、乌饭节的欢歌笑语……汇成了生活的交响乐。

步入蓝氏宗祠，民族馆里凤凰装绚丽夺目，村史馆诉说着岁月变迁，阳明馆蕴藏着心学智慧。“过去，宗祠仅在祭祀和逢年过节时热闹，如今，它已成为全村人的精神家园。”蓝业强自豪地说。元宵夜，祠堂里暖意融融，全村老少围坐共享汤圆；重阳节，年轻人手捧寿桃，向长者鞠躬致敬；待到“三月三”，畲族姑娘身着彩衣，竹竿舞翩翩而起，吸引八方游客纷至沓来。

近年来，鹰潭市以数字化转型为抓手，加快推进铜产业向高端化、智能化、绿色化升级。图为7月8日，位于鹰潭高新区的江西江铜华东电工新材料科技有限公司，工人在实现全生产过程信息化管理的漆包线卧式拉丝车间内工作。
本报全媒体首席记者 李勘摄



从乡村少年到艺术使者

——江西籍画家胡才春的多彩人生

本报特派全媒体记者 史港泽 卢勇

近日，记者来到北京市通州区宋庄艺术小镇江西籍画家胡才春的画室。推门而入，一幅幅以江西风景为主题的国画作品呈现在眼前。此时，胡才春正在进行绘画创作。从乡村少年到艺术大师，胡才春的故事里，有对艺术的执着坚守，有对家乡的深沉热爱，更有对文化传承的使命担当。

乡村沃土孕育艺术梦想

1964年，胡才春出生于余干县白马桥乡山源村。8岁时，凭借一幅稚嫩的《向日葵》绘画作业，胡才春获得老师的夸赞，成了他艺术生涯的起点。

“那时候没有画具，作业本反面就是画布。”回忆起童年时光，胡才春脸上满是笑容。没有专业指导，他就对着课本插图临摹。初三那年，父亲带他拜访县文化馆的

北漂逐梦淬炼笔墨人生

1996年，胡才春前往中央美术学院国画系进修。进修期间，他像海绵一样汲取养分，课堂上跟着名家研习国画，课后泡在美术馆里临摹经典，周末背着画夹去公园写生。他还利用业余时间为《中国校园文学》杂志撰稿、画插图。

艺术为笔书写文化担当

胡才春始终情系家乡，将对江西的热爱融入每一幅作品。上饶的三清山、望仙谷等美景，在他的笔下焕发出迷人的光彩。他创作的《三清仙境图》以三清山姐妹

松为原型，将江西的灵山秀水浓缩于笔墨之间，2024年3月被北京市人民政府天安门地区管理委员会收藏，成为宣传上饶的一张文化名片。他还积极投身于红色文化传承，深入江西多所学校开设公益美术课，用画笔生动描绘方志敏等先烈形象，将美术教育与爱国主义教育紧密结合。

在国际文化交流舞台上，胡才春是一名活跃的文化使者。他多次前往巴西、墨西哥、喀麦隆等国驻华大使馆以及欧洲多个国家举办画展，传播中国文化。今年3月1日在喀麦隆驻华大使馆举行的文化交流活动上，他展开长卷《上饶风光》，生动介绍家乡美景，赢得外国友人的高度赞誉，并被喀麦隆驻华大使馆聘为特邀文化顾问，成为中非文化交流使者。近两年，他还积极牵线搭桥，促成20多家企业开展国际贸易交流，让艺术成为连接世界的桥梁。

我省将首次开设野生动物与自然保护地管理本科专业

由省林业局与江西农业大学携手共建
本报讯（全媒体记者杨碧玉）7月10日，记者从省林业局获悉：我省今年9月将开设全省首个野生动物与自然保护地管理专业。该专业由省林业局与江西农业大学共建。

据悉，野生动物与自然保护地管理专业制四年，今年只招生1个班，人数为30人。该专业由中国科学院院士魏辅文牵头谋划，于2025年获教育部批准设立，旨在针对性培养野生动物保护与自然保护地管理领域的专业人才。省林业局与江西农业大学近期已签署合作共建协议：省林业局将发挥政府部门与行业资源优势，开放国家级自然保护区等各类自然保护地，作为学校的教学实训实习基地，全面支持该专业师生实习、实践、科研活动；江西农业大学将为全省自然保护地体系建设提供专业技术支撑，组织团队为基层工作人员定制专业技能培训课程，并为在职人员继续教育提供辅导支持。

为什么要开设野生动物与自然保护地管理专业？在全国，只有7所高校开设了这个专业。”江西农业大学相关负责人表示，我省作为生态大省，缺乏完全对口的专业人才，只有林学、环境等相关专业的人才。此次省林业局与江西农业大学合作办学，将培养更多野生动物与自然保护地体系建设注入新动能。

新余创新城市管理模式 提升服务效能

本报新余讯（全媒体记者邹宇波）科学设置44处便民服务点，安置流动摊贩381户，在主城区建成智慧停车场27处，开放停车泊位6032个……新余市一系列惠民举措获得广大市民的好评。该市秉持“城市管理应该像绣花一样精细”的理念，以民生为重点，以网格为基点，大力推进执法力量下沉，构建城市管理基层治理新模式，有效破解管理痛点、提升治理效能，不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

以网格为基点，构建治理新体系。该市厘清市县（区）管理职责，下沉859项权责事项，明确11项交叉职能边界，实现市县（区）管理职能同步，积极构建城市管理新格局。建立管理与执法协同联动机制，明确工作职责，破解管理与执法“两张皮”难题，解决管理执法扯皮等问题300余个。同时，以城管岗亭、红色驿站为载体，听民声、议民事、解民忧，真正做到“小事不出网格、矛盾就地化解”，解决群众各类民生诉求1300余件。

以共治为支点，打造治理新模式。该市充分发挥属地管理作用，改变城管部门以往“单兵作战”的模式，联合街道、社区破解违法建设中“看得见的管不着、管得着的看不见”一系列历史遗留难题，累计拆除各类违建3万余平方米。同时，发挥下沉队员贴近群众、响应迅速的优势，引导群众积极参与清理生活垃圾等城市管理工作，提高城市管理效能。此外，该市还通过升级智慧城市平台，开发占道经营识别、易涝点水位预警等7类算法，解决各类问题6248个，群众满意率达99%。

学游泳 防溺水



暑假期间，湖口县积极引导中小学生学习游泳，防止溺水事件发生。图为7月8日，湖口县文体中心游泳馆内，学生们正在学习游泳技能。

通讯员 吴江摄



7月8日，在会昌县全民健身活动中心内，孩子们在教练的指导下练习游泳动作。

通讯员 吕春华摄